
ВОСПРИЯТИЕ 
СВОБОДЫ ЖИТЕЛЯМИ 
РОССИИ
Россияне об индивидуальной 
свободе, государстве, 
обществе...

Презентация опроса, проведенного в период с 28 июля 
по 2 августа 2016 года среди населения России.

Также использованы материалы социологического опроса, 
проведенного бюро Фонда Фридриха Науманна в Стамбуле 
и Metropoll Strategic and Social Research в июне 2016 года 
на тему «В поиске либеральных идей и ценностей в Турции» 
(In Search for Liberal Ideas and Values in Turkey).



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

Имеют начальное или 
среднее общее/ 
профессиональное 
образование

Имеют загранпаспорт

Проживают 
в городе или поселке 
городского типа

Работают, 
неофициально заняты, 
заняты временной 
работой

Месячный доход —
до тридцати тысяч рублей

 Пенсионеры

Cемья состоит 
из 2–4 человек

61,7%

56,1%

73,0%

32,1%

70,7%

25,7%

73,9%

ПРОФИЛЬ
РЕСПОНДЕНТА



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

ЗАКОНЫ,
КОНТРОЛЬ



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

считают, что если закон 
плохой, то следовать ему 
необязательно

считают, что любой 
закон следует 
соблюдать

15% 80%

Как вы считаете, большинство людей 
в России живут скорее по закону или 
скорее по неформальным правилам, 
личным договоренностям?

А лично вы живете скорее по закону 
или скорее по неформальным 
правилам, личным договоренностям?

Скорее по 
неформальным 
правилам, личным 
договоренностям

Скорее по 
неформальным 
правилам, личным 
договоренностям

Затрудняюсь
ответить

Затрудняюсь
ответить

44,1%

41,4% 14,8%

12,2%

82,2% 5,6%

ЗАКОНЫ,
КОНТРОЛЬ

Скорее по законуСкорее по закону



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

Затрудняюсь
ответить

Затрудняюсь
ответить

Вмешивается,
скорее 
вмешивается

Не вмешивается,
скорее не

вмешивается

37,2%49,6%

13,2%

25,8% 65,9%

8,4%

На ваш взгляд, вмешивается ли российское 
государство в частную жизнь граждан?

На ваш взгляд, должно ли государство 
собирать персональные данные граждан 
в целях обеспечения безопасности?

Должно,
скорее должно

Не должно,
скорее не 

должно

++ ++

ЗАКОНЫ,
КОНТРОЛЬ



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

42,2% 53,6%

4,2%

Одни считают, что в борьбе с терроризмом службам 
безопасности всегда следует оставаться в рамках 
закона. Другие полагают, что в чрезвычайных ситуациях 
можно нарушать закон. С каким мнением, первым или 
вторым, вы скорее согласны?

В чрезвычайных ситуациях 
можно нарушать закон

Службам безопасности всегда 
следует оставаться в рамках 

закона 

Затрудняюсь 
ответить

ЗАКОНЫ,
КОНТРОЛЬ

♂♂♂♂♂♂♂♂♂♂♂ ♂♂♂ ♂♂♂♂♂♂♂♂♂♂



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

Затрудняюсь
ответить

Затрудняюсь
ответить

10,9%

7,3%

47,5%45,2%

Как вы считаете, государство 
должно в первую очередь 
обеспечивать права и свободы 
граждан или предотвращать 
правонарушения и обеспечивать 
безопасность? Предотвращать 

правонарушения 
и обеспечивать 

безопасность

Обеспечивать права 
и свободы граждан

ЗАКОНЫ,
КОНТРОЛЬ

Каковы, по вашему 
мнению, приоритетные 
задачи государства?

Защита прав 
и свобод граждан

Обеспечение порядка
и безопасности

56,9% 32,2%
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ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

37,9%

25,2%

31,0%

6,0%

ЭКОНОМИКА

Какая экономическая система 
кажется вам более правильной: 
та, которая основана 
на государственном 
планировании и распределении, 
или та, в основе которой лежат 
свободные рыночные отношения?

По вашему мнению, 
какая из экономических 
моделей наиболее 
эффективна для 
развития страны?

Свободная рыночная экономика, где 
каждый может заниматься бизнесом 

Экономика, основанная на 
государственном планировании 

Экономика, сочетающая 
государственное инвестирование 
и свободу предпринимательства 

Затрудняюсь ответить 

В основе которой 
лежат свободные 
рыночные 
отношения

13,5%13,5%

Основанная на 
государственном 

планировании и 
распределении

Затрудняюсь
ответить

59,6%59,6% 26,9%
♂♂♂♂♂ ♂♂♂



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

ЭКОНОМИКА

Как вы считаете, должно ли государство 
контролировать цены на основные 
продукты питания (например, хлеб, 
молоко, мясо и т.д.)?

Должно, 
скорее должно

Не должно, 
скорее не должно

0,5%0,5%
3,6%3,6%

Затрудняюсь
ответить

95,9%



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

ЭКОНОМИКА

Затрудняюсь
ответить4,4%

Как вы считаете, 
можно ли сейчас в России 
честно зарабатывать 
миллионы рублей?

Нет Да

70,8% 24,7%

Как люди становятся 
богатыми?

Честно работая

При помощи государства

Благодаря коррупции 
и нарушению законодательства

Затрудняюсь ответить

51,1%

21,8%

20,9%

6,2%
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ГЕНДЕР



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

ГЕНДЕР

57,8% ответили, 
что женщины должны 
просить разрешения 
на работу у мужей.

Как вы относитесь к тому, что жена 
может зарабатывать больше мужа — 
положительно, отрицательно или 
безразлично?

Одни считают, что гомосексуализм — 
это ненормально, поэтому он должен быть 
запрещен. Другие полагают, что 
гомосексуализм — это частная жизнь 
людей, в которую никто не должен 
вмешиваться. С каким утверждением вы 
скорее согласны?»

Безразлично/
затрудняюсь ответить

Положительно

27,8%

3,3%

8,7%

21,9%

63,5%

74,8%

Отрицательно

Затрудняюсь 
ответить

Гомосексуализм — 
это частная жизнь 
людей, в которую 
никто не должен 
вмешиваться

4,5%

8,8%

70,3%

47,7%

25,2%

43,5%

Гомосексуализм — 
это ненормально, 

поэтому он должен 
быть запрещен
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ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

РЕЛИГИЯ

Как вы считаете, уроки по религии 
в школе должны быть обязательны для 
всех, должны быть по выбору или таких 
уроков вовсе не должно быть?

Как вы считаете, должна ли политика 
нашего государства быть согласована 
с русской православной церковью как 
наиболее многочисленной религиозной 
конфессией в России?

17,1%

60,5%

19,9%

2,5%

1,6%

42,1%

52,4%

3,9%

Обязательны
для всех Затрудняюсь

ответить

По выбору

Не должно быть 
уроков по религии

Затрудняюсь
ответить

58,3%58,3%

10,4%10,4%

31,3%31,3%
Должна 

быть согласована
Не должна 

быть согласована
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СМИ,
СВОБОДА

СЛОВА



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

Как вы относитесь к запрету 
некоторых новостных 
материалов в целях 
безопасности?

На ваш взгляд, должны ли средства 
массовой информации всегда 
контролироваться государством, 
должны контролироваться только 
в особых случаях, например, в целях 
безопасности, или должны быть 
полностью свободными?

Считаю это необходимым

Считаю это вмешательством 
в свободу прессы

Затрудняюсь ответить

СМИ, 
СВОБОДА СЛОВА

31,3%

54,8%

13,9%

24,5%

45,1%

27,2%

3,2%

Должны контролироваться 
государством

Должны 
контролироваться 
в особых случаях 
(например, в целях 
безопасности)

Должны быть полностью 
свободными

Затрудняюсь
ответить



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

Если ваше мнение не совпадает с мнением 
большинства, опасаетесь ли вы высказывать 
свое мнение?

СМИ, 
СВОБОДА СЛОВА

Друзьям, 
близким

Соседям, 
коллегам 
по работе 

Незнакомыми 
людям

ЗАТРУДНЯЮСЬ 
ОТВЕТИТЬ

НЕ ОПАСАЮСЬ, 
СКОРЕЕ НЕ ОПАСАЮСЬ

ОПАСАЮСЬ, 
СКОРЕЕ ОПАСАЮСЬ

10,0% 86,5% 3,5%

14,1% 82,0% 3,9%

41,1% 50,4% 8,5%
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ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

ДЕМОКРАТИЯ

Как вы думаете, важно ли большинству 
россиян, чтобы в России была 
демократия, или им всё равно?

А лично вам важно, чтобы в России была 
демократия?

Все равно
43,4%

6,4% 1,4%

33,8%
Важно, 

скорее важно

Не важно, 
скорее не важно

Затрудняюсь 
ответить

Все равно

56,9%

7,9%

8,7%

26,5%

Важно, 
скорее важно

Не важно, 
скорее не важно

Затрудняюсь 
ответить

Очень важно, важно

Не важно

Затрудняюсь ответить

93,6%

3,9%

2,5%

Насколько важно 
жить в стране 
с демократическим 
правительством?

♂♂♂
♂

♂♂♂♂♂♂♂

♂



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

ДЕМОКРАТИЯ

Была ли в России когда-нибудь 
демократия? Если да, то когда?

Когда в России была 
демократия? Затрудняюсь

ответить30,8%

Да, 
была

Нет, 
не было

36,4%

32,4%32,4%36,8%36,8%

сейчас
8,2%

4,7%

4,1%

3,4%

3,2%

2,8%

2,2%

в СССР

в 90-ые

в 2000–2016

в царской России

всегда

при Ельцине

в столыпинские времена
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БУДУЩЕЕ:
СТРАХИ

И ЧАЯНИЯ



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

БУДУЩЕЕ:
СТРАХИ И ЧАЯНИЯ

Какие у России, на ваш взгляд, 
на ближайшие несколько лет 
первоочередные задачи?

Экономическое развитие 
и благосостояние

Безопасность и порядок 

Права и свободы человека 

Укрепление связей 
с другими странами

Затрудняюсь ответить

59,5%

71,5%

20,9%

28,8%

1,3%



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

БУДУЩЕЕ:
СТРАХИ И ЧАЯНИЯ

Будет больше порядка 
и справедливости

Будет меньше агрессии 

Жизнь станет стабильной

Рост терроризма (взрывы, поджоги, 
похищения людей и т.п.)

Усилятся межнациональные 
конфликты

Много людей 
потеряет свою работу

Как вы считаете, в ближайшие 5 лет возможны 
ли в России следующие события?

44,9%

50,5%

52,2%

57,0%

58,5%

69,0%



ВОСПРИЯТИЕ СВОБОДЫ 
ЖИТЕЛЯМИ РОССИИ

БУДУЩЕЕ:
СТРАХИ И ЧАЯНИЯ

Ваша жизнь в большей степени 
зависит от вас лично, от государства 
или от других людей?

От государства

6,9% 3,0%

От меня лично

От других людей Затрудняюсь 
ответить

64,9% 25,1%



ВОСПРИЯТИЕ 
СВОБОДЫ ЖИТЕЛЯМИ 
РОССИИ
Россияне об индивидуальной 
свободе, государстве, 
обществе...


